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TriumfiiLjioeiului Alecsandri.
Nou, măreț și neasemănat triumf 

a raportat Romănimea: prin poetul 
cel dintăiu între toți poeții ei, prin 
Dl Vasilie Alecsandri.

Fiindcă „Pressa“ din Bucuresci a 
fost așa de fericită a incunosciința, cea 
dintâiu, Romanimea de evenementul cel 
mare, nemulțumim a reproduce ce scrie 
dânsa la locul de frunte în Nr. dela 17 
Alaiu. Eată ce scrie:

Lăsând Ia o parte, pentru astăzi, ana- 
lisarea ultimelor soiri telegrafice privitdre la 
situațiunea politicei internaționale, — con- 
sacrăm, cu preferință și cu o bucurie nees- 
primabilă, cele dintâi colone ale pariului 
nostru, unei noi glorii ce a repurtat națiu
nea română, în lupta ce a avut loc pe câm. 
pul literariu de la Montpellier, între gemu
rile poetice ale gintei latine, pentru pre
miul conferit de Societatea Limbelor 
Romane autorului celui mai frumos Cânt 
al Gintei Latine, care fu Cântul ma
relui nostru poet V. Alecsandri.

Societatea Limbelor Romane 
a anunțat, printro programă specială, pen
tru Marța Pascilor din anul curent, ce co- 
incidase cu aniversarea împlinirei a doue 
mii de ani dela fundarea orașului A q u a e 
Sextiao (Aiv en Prorence), că va con
feri, în ședința solemnă a celui de al doilea 
concurs al seu trienal, un premiu, consistând 
într’o mare cupă simbolică de argint,-a,ucto.-— 
rnku ce va presenta cea mai bună poesie, 
având de obiect: Cântecul Latinului, 
sau Cântecul Gintei Latine.

Programul acestui concurs, pe care l’am 
publicat deja în mai multe rânduri, inspira 
idea Bardului eroilor dela Grivița de a lua 
parte la lupta gloriosă a gemurilor poetice 
de viță latină, și întinclând cordele sublimei 
sale lire, întonă, din retrasa sa locuință dela 
Mircesci, cel mai melodios Imn al gintei 
latine, care răpi admirațiunea membrilor ce 
compuneau juriul. Cu cântul seu, poetul Alec
sandri probă încă odată omenirei, că națiu
nea română a moștenit tote virtuțile și ca
litățile gintei din care descinde, și că, cu 
tâte că fu isolată la porțile Orientului, dâusa a 

sciut să le conserve intacte, ca să potă da, I 
la ocasiuni, eroi pentru „Grivița și eroi pen i 
tru Montpellier.

Dar iată Cântecul Gintei La 
tine, intonat de Bardul Curcanilor dela 
Grivița:

Cântecul gintei Latine.
Latina gintă e Regină 

între-ale hunei ginte mari; 
Ea portă ’n frunte-o stea divină, 
Lucind prin timpii seculari.
Menirea ei tot înainte 
Măreț îndreptă pașii sei, 
Ea merge ’n capul altor ginte 
Vărsând lumină ’n urma ei.

Latina gintă’i o vergină 
Cu farmec-dulce, răpitor; 
Străinii ’n cale’i se înclină 
Și pe genunchi cade cu dor. 
Frumosă, vie, zîmhitore, 
Sub ceriu senin, în aer cald, 
Ea se oglindă ’n splendid sore, 
Se scaldă ’n mare de smarald.

Latina gintă are parte 
De-ale pământului comori, 
Și mult voios ea Ie împarte 
Cu cele-l’alte-a ei' surori. 
Dar e teribilă ’n mânie, 

___ .— ■ Când brațul ei liberator 
Lovesce ’n cruda tiranie 
Și luptă pentru-al ei onor.

în diua cea de judecată, 
Când, față ’n ceriu cu Domnul sfânt, 
Latina gintă-a. fi ’ntvoTioOî.
Ce ai făcut p’acest păment?

/Ea va respunde sus și tare: 
„O! Domne, ’n lume cât am stat, 
„în ochii sei plini de-admirare 
„Pe tine te-am representat!“

Cântul poetului român fu judecat de 
cătră unanimitatea membrilor, cari compu
neau juriul concursului, superior cânturilor 
presintate de câtră poeții celorlalte națiuni 
sorori, cari au luat parte la concurs, și 
prin urmare, decise ca premiul indicat să 
fie conferit poetului român.

D. Roqueferrier anunță poetului nos
tru resultatul concursului, prin următârea 
telegramă din 7|19 ale lunei curente:

„Alecsandri. Mircești.
„Juriul, compus de Mistral, Tourtoulon, Quin- 

„tana, Obedenaru și Ascoli, Ve conferă, în unanimi- 
„tate, premiul Cântecului Latin. Ve așteptăm — Sem- 
„nat, Roqueferrifer."

Cu t6tă dorința ce avu poetul nostru 
de a lua parte_ la serbările—ce_ aji_urmat 
concursului, și la cari era cti nerăbdare aș
teptat de cătră cultorii maselor din cele 
lalte națiuni de cătră Societatea Lim
belor Romane, Dnul Alecsandri,împede- 
cat de afaceri personale, fu nevoit a declina 
învitațiunea.

Abia respunse însă mulțămind Socie
tății Limbelor Romane de premiul 
conferit operei sale, și primi o nouă tele
gramă din partea d-lui A. de Quintana y 
Combis, care oferise Societății premiul, în 
cuprinderea următore:

„V. Alecsandri.
„Gara Mir cești, România.

„Primiți, cu cordialele mele felicitări, urările 
„ce facem pentru România. D-v6stră, care stin- 
„teți un mare poet, bine-voiți a fi ecoul simpatii- 
„lor poeților latini, reuniți la Montpellier. — 
„Semnat, Albert de Quintana."

La acâstă telegramă, Dnul V. Alecsan
dri respunse imediat prin cea următore:

„Domnului de Quintana Președintele 
Societății Limbelor Romane.

„Montpellier.
„Raportând prețiosele sale simpatii asupra țereî 

„mele, Societatea Limbelor Romane mi-a făcut îndoit 
„de scumpă pronunțarea sa în favorul meu. Bine-voiți, 
„ve rog, a fi interpretul aceluiași sentiment pe lângă 
„confrații mei latini, și a primi personalmente prea 
„sincera mea gratitudine. — Alecsandri/4

Mulțămind din inimă amicului nostru, 
care ne-a împărtășit aceste prețidse docu
mente, pe cari nici un adeverat român nu 
le va putA citi fără a simți o vie și dulce 
satisfacțiune a iubirei sale de țeră, ne abți
nem de la ori ce fel de elogiuri la adresa poe
tului, care și-a ilustrat țera și pe sine, cân- 
tându-și ilustra sa ginte, convinși a p r i o r i 
că, ori ce am dori a dice, nu va pute fi 
la înălțimea Cântecului Gintei La
tine nici la înălțimea elocinței decumen- 
telor de mai sus.

Sibiiu, 19 Maiu v.
piarele din Viena ne-au adus as- 

tădi espunerea ministrului de esterne 
în totă estinderea ei. Telegrama repro
dusă de noi în revista nostră politică 

din urmă cuprinde—esența—aspunerei 
și așa puțin mai este de întregit după- 
tecstul ce suntem acum în posițiune 
de a’l cunosce în întregul seu.

Ministrul de esterne ne spune că 
Austro-Ungaria trebuie să se înfățișeze 
la congres ca factor egal cu celelalte 
puteri și nici decum aternătore, nici 
chiar moralicesce, de alte puteri. Spre 
sferșitul acesta și pentru-că la fruntă- 
riele nostre se fac schimbări în tote 
raporturile ce au esistat pănă acum, 
dar cu deosebire, pentru-că cu oca- 
siunea acestor schimbări se pot nasce 
complicațiuni, cari, după aplanarea in
tereselor generali a le Europei, pot 
pune în întrebare interesele speciali 
a le monarchiei: trebuie să se ia mă
suri, conform căror monarchia să fie 
în posițiune de a face front evenemin- 
telor, la cas de lipsă.

în privința măsurilor espunerea. 
ministrului Șice, că „scopul este spo
rirea forțelor c. r. armate la punctele, 
unde pentru probleme eventuale n’ar fi 
în stare a corespunde, fiind pe picior de 
pace după cum sunt acum, așa d. e. în 
Dalmația și în Transilvania. Mai de
parte sunt de a se constitui reserve pen
tru unele corpuri de trupe, pentru ca, 
dacă s’ar arăta lipsa să lootă^fi^qplig^țe, 
stro-Ungaria are mai puține puncte în
tărite, decât ori-care alt stat, la grani
țele sale, să se pună în posițiune de a și 
face întărituri de apărare, în legătură 
cu disposițiunile necesare pentru asigu
rarea comunicațiunilor, la cas de con
centrări."

Limbagiul ministrului în espunere 
este destul de clar. Fapta dela Ada- 
Kaleh și esplicarea ce a dat’o acela’și 
ministru în urma interpelațiunei lui 
Sturm în delegațiunea austriacă sunt 
indiciile cele mai pipăite, că Austro- 
Ungaria este hotărîtă a eși din reservă 
ei pentru tote eventualitățile: adecă 
și de va fi, și de nu va fi congres.

Ceea ce este însă de natură, de a 
da situațiunei o față de tot seriosă, 
este accentuarea posibilității, că con-

FOITA.
NAPOLEON III.*)

Trei audiențe la palatul Tiuileriilor.
1859.

(Estract din istoria misiilor mele politice'). 
(Urmare).

II.
La ora indicată me presentai la 

porta pavilionului din mijloc a pala
tului Tiuileriilor, numit Pavilonul Oro
logiului. Sub peristil se aflau câțiva 
Cent-gardes în uniforma lor stră- 
lucitore precum și mai mulți ușieri, 
care purtau lanțuri de argint pe dea
supra fracelor negre. Unul din aceștia, 
aflând că aveam o audiență la împe- 
ratul, me introduse îndată în salonul 
adiutanților. Aici me intimpinâ un 
șambelan care, cetind cartea mea de 
visită, me invită să întru în alt salon 
cu ferestre mari deschise spre grădina 
Tiuileriilor. Acest salon are o însemnă
tate gloriosă, fiind sanctuariul stin- 
dardelor guardei împărătesei.

Deabia me așezasem pe o canapea 
îmbrăcată, cu covor de Gobelini și 
aușlii sunând într’o cameră laterală 
un timbru argînțiu; șambelanul des- 

; chise îndată o ușă mare de lemn de 
mahon și în curend veni Să ine chiemc 
în numele împăratului.

Inima-mi începu a bate de o mare 
uimire. . ________ _________ ____

. . . Trecui prin doue saldne mici 
și me găsii în presența lui Napoleon.

Maiestatea Sa făcu doi pași spre 
mine, în vreme ce me închinam, și 
Șise cu bunătate:

— Domnule A . . . am aflat cu 
mulțumire sosirea d-tale în Paris. Cred 
că-mi aduci vești bune din Principate.

Glasul plin de blândeță, zimbetul in- 
curăjătoriu, căutătura binevoitore, care 
împreunară cuvintele împăratului, ali
nară pe loc neastemperul inimii mele. 
Ca prin un efect magic ideile mele 
luară un sbor mai liber și mai inalt 
în atmosfera imperială în care me gă
seam, și causa patriei mele, încredin
țată mie, se presentă atunci înaintea 
ochilor mei în totă mărimea sa.

Împeratul luă din manile mele 
scrisorea autografă a Prințului Cuza, 

se puse pe un jilț de marochin aprope 
de biurou și îmi făcu semn să șed pe 
un scaun alăture.

în vreme ce Maiestatea sa cetea 
scrisorea domnescă, eu ecsaminam cu 
o curiositate nesățiosă trăseturile fi
gurii mărețe care respăndesce o lu
mină atât de gloriosă în istoria seco
lului nostru. Napoleon e de stat mi
jlociu ; părul seu incepe a cărunți; 
tipul obrazului nu samenă cu acel al 
moșului seu Napoleon I, însă are un 
caracter de energie însoțită cu o blăn- 
deță fărmecătore. Fruntea e nobilă; 
ochii albaștri au o espresie adâncă și 
visătore;. graiul e simpatic, convin- 
getoriu și îndulcit prin efectul unei zim- 
biri amicale care atrage inimile.

Tote personele ce trăesc în con
tact cu împăratul, sunt subjugate de 
neîncetata bunătate a sufletului seu 
și ’l adoreză mai mult decât pe un 
om incoronat, îl adoreză ca pe un 
binefăcătoriu, ca pe un părinte. Gene- 
rositatea sa nu are margini; ea se 
manifesteză la tote cașurile atat in fa
vorul amicilor dinastiei Napoleoniane 
cât în ajutorul străinilor.

Cabinetul împăratului e simplu 

mobilat; păreții sunt acoperiți cu cărți 
geografice și cu portrete de familie, 
între ferești, pe o consolă de mar
mură, este bustul lui Napoleon I, iar 
pe camină bustul reginei Hortensia 
mama împăratului actual.

Sfîrșind cetirea scrisorii domne- 
sci, împeratul se întdrse spre mine 
cu un aer de satisfacere și_dise:

— Simt o mare simpatie pentru 
nația Română și pentru Domnul Cuza, 
și ved cu mulțămire că nu m’am în
șelat când am judecat causa Princi
patelor demnă de spriginul Franției. 
Actul patriotic ce a-ți desăvîrșit de 
curend prin înălțarea unui singur om 
pe ambele tronuri a Moldovei și a 
Valachiei, tactul politic ce a-ți pro
bat săvîrșindu-1, îmi dau încredere că 
meritați viitoriul lacare aspirați. Nu-mi 
remâne decât a ve felicita și a ve asi
gura, că ajutoriul Franției, că simpa
tiile mele nu vor lipsi pe calea înțe- - 
leptă ce a-ți apucat.

La aceste cuvinte atât de măgu- 
litore me simțiiu pătruns de o adâncă, 
uimire și respunsei;

— Șire! Cuvintele binevoitore a 
Maiestății vostre sunt de natură a iu-



greșul nu va fi iu stare a aplana tote 
diferențele și a lăsa interesele speciale 
ale Austro-Ungariei ne jignite.

După vederile însuși ministrului, 
congresul nu ar fi egal cu pacea.

Aceste au fost și sunt încă și ve
derile nostre.

Pănă acum ne sunt cunoscute drept 
cause de complicațiuni: granițele 
Bulgariei, ocupațiunea parțială 
a României de Ruși, re troc esiu nea 
Basarabiei, noua arondare a Munte- 
negrului și Serbiei. Cine scie inse, cari 
și căte sunt peripețiele unui congres, 
prea ușor își pote închipui câte ce- 
sțiuni se mai pot nasce în decursul 
congresului, cari vor înmulți perple- 
sitățile diplomației.'

Una nu ni se pare a fi cunoscută 
de poporele monarchiei și față cu se- 
riositatea situațiunei ar fi de lipsă a 
fi cunoscut. Va fi avisată monarchia 
nostră numai la forțele ei proprii, sau 
sunt, cel puțin, alianțe in spe? După 
ce's’au vorbit și scris mult despre a- 
propiare între Austro-Ungaria și An
glia, ba uneori chiar și de alianță, 
astăzi resună Ziaristica europenă, că 
Anglia s’ar fi înțeles cu Rusia asupra 
punctelor celor mai grave. Este dar 
puțină probabilitate că monarchia au- 
stro-ungară are un radim sigur în An
glia. De alianța celor „trei imperațrnu 
se mai vorbesce de mult; dar de altă 
parte fortificările cari se fac la gra
nițele resăritene, nu ne pot face să 
credem că relațiunile între Austro- 
Ungaria și Rusia ar fi încă cordiale, 
după cum se susținea odinioră. Italia 
concentreză trupe și se fortifică, nu 
seim, dar ne este anevoie a crede că 
pentru o alianță cu noi. Mai remâne 
Francia. Acesta este ocupată cu lu
cruri de pace. Ea, la eventualitatea 
unei drame sângerose pote să stea cu 
mânile în șolduri, așa cum am stat și 
noi la 1870—71. Alte puteri, cari ar 
pute fi aliatele nostre nu seim decât 

m'fii îfumeraamlre puterr
Tot respectul înaintea apărărei 

intereselor speciali ale Austro-Unga
riei, pentrucă este prima datorință, 
dar de bună samă intr’o constelațiune 
mai bună și mai corespundetdre inte
reselor speciali a le monarchiei, 
decum se pote vede acesta pe deasu
pra.

Să sperăm că oficiul de esterne 
s’a ingrigit pentru tote eventualitățile 
și incâtva își va fi asigurat alianțe și 
incât nu, ș’a reservat ocasiunea de a 
le confirma la congres. însă pentru 
cașul când n’ar fi asigurat încă nimica, 
ni se pare că preamult sgomot se face 
cu apărarea intereselor nostre jignite, 
prea multă alarmă se dă în lume cu 
fortificările nostre și prea grăbit ni se 
pare pasul făcut la Ada-Kaleh. “

I Este forte bine când o putere se 
! pregătesce de o neutralitate impumV 
i tore, dela care pote fără multă vorba 
i trece la fapte; ne par însă pripite 
I amenințările promisive, cari se repe- 
i țese acum prea demulteori, fără pote 

de a ave siguranța completă despre e- 
lucrului.

1 Căletoria de inspecțiune a prin
cipelui Carol.

Despre căletoria acesta cetim în 
„Monitorul României11 următorele:

Vineri, 5 Maiu, dimineță M. S. Dom
nitoriul a visitat biserica St. loan din Se- 
verin pe care a târnosit’o la 1867 și la care 

I este titor; după aceea a visitat spitalul 
; dependințe de acestă biserică, fondațiune a 
j dlui Grecescu, unul din spitalurile cele mai 
; bine întreținute.

Maria Sa Domnitoriul a inspectat dife- 
i ritele deposite militare, și temnița orașului 
■ unde a cercetat pe arestanți, ordonând dlui 
j procuror, care însoțea pe înălțimea Sa, a’i 
i presenta un raport de osăndiții care prin 

căința și buna lor purtare ar merita grația- 
rea sau o scădere de pedepsă.

Maria Sa a visitat scola de băeți Nr. 
. 1, de sub direcțiunea decanului profesorilor 
din Severin, d. loan Rupturân, scalele de 

I fete Nr. 1 și 2 precum și scola de meserie 
a județului. Maria Sa a aretat un forte mare 
interes pentru tot ce privesce organisarea 
scolelor mai sus numite, precum și a pro
greselor realisate. înălțimea sa a bine voit 

i a adresa însuși mai multe întrebări elevilor 
și elevelor și a încuragiat grațios pe acei 
cari dau dovedi de aplicațiune.

La orele 11 și jum., s’a servit o cola- 
țiune la care osebit de personele oficiale, 
au luat parte dna și d. Scafeș, d. Sâmbo- 

I ten, precum și mai multe alte persâne ci
vile și militare.

La 6ra 1 după amiadi, M. S. Domni- 
i toriul ă luat loc pe batelul companiei Aus- 
■ tro Ungare numit S e c e n i *), care a ar- 

| în josul Dunărei spre Calafat, unde a ajuns 
j la 6 ore sara.
| Maria Sa a fost întâmpinat la debar

care de d. consilier de Stat Tuholca, gu
vernator al sandjacului Vidinului, de d. 
vice consul al Austro-Ungariei, de d. locot 
colonel Fanu-bey, de d. Titulescu, prefectul 

i de Dolj, de d. primariu al Calafatului, care 
i a presintat Măriei Sale pâne cu sare, îm- 
l preună cu felicitările pentru buna venire, 
i de d. colonel Leca, comandantul divisiei I, 
■ de dnii oficeri ai garnisonei precum și de 
I toți locuitorii, atât ai orașului cât și din 
; mai multe comune din pregiur.
1 M. S. Domnitoriul a mers apoi la bi

serica catedrală a orașului și după aceea 
-- --- -----

! *) „Seceni“ esie batelul pe care a călătorit și
। M. S. Sultanul Abdul Asis, când a mers la espositiu- 
। nea din Paris la 1867, regina Olga a Greciei și mai 

mulfi uiți Suverani.

la casa dlui Cîncea, unde a acordat mai । 
multe audiențe, și la 7 6re s’a întors pe bâ
tei, spre a lua prânzul, la care au fost in
vitați d. consilier de Stat Tuholka, d. locot 
colonel Fanu-bey, d. colonel Leca, coman
dantul divisiei I, d. prefect, d. primar, dnii 
șefi de regimente, dnii inspectori ai socie- I 
tății Austro Ungare de navigațiune, precum | 
și alte persâne distinse. j

Sâmbătă, 6 Maiu, I. S. Domnitoriul la 
drele 9, a trecut în revistă, pe câmpul în
tărit al Calafatului, 6 bataliâne și o baterie 
de artilerie din armata teritorială din I di- 
visie, de sub comanda domnului colonel 
Leca. Aspectul acestor trupe, întru tot ce 
privesce instrucțiunea și echipamentul, a sa
tisfăcut pe înălțimea Sa, pentru care a bine 
voit a le areta înalta Sa mulțămire; a feli- । 
citat mai cu osebire I ul batalion din I, î 
regiment de dorobanți, carele,, prîn purtarea j 
sa la bătălia de la Rahova, s’a deosebit sub | 
conducerea comandantului seu major Meri- ț 
șescu, precum și pe al IX lea de dorobanți, I 
al cărui drapel era decorat mai dinainte cu j 
„Stdua României.“ După acesta, ordonând | 
a eși înaintea frontului toți răniții însănăto- j 
șați și întorși la corpuri, a binevoit a-i de- i 
cora împreună și cu mai multe grade ofici- j 
resci, puindule singur înălțimea Sa pe pept ■ 
medalii și cruci, după meritele fie căruia ; ; 
în urmă a inspectat diferitele baterii de j 
soldați ai flotilei cât și de pompierii din tdtă ! 
țara. înălțimea Sa a binevoit a areta și a- 5 
cestora înalta Sa mulțămire pentru ddmna ; 
și bravu lor purtare pe tot timpul campa- j 
niei, resplătind pe toți acei ce s’au deosebit. ;

Polițaiul orașului Calafat, pentru pur- : 
tarea ce a avut pe tot timpul bombardamen- 
tului, fiind nelipsit de la postul seu și înde- j 
plinindu’și servițiul cu esactitate și zel, Inăl- j 
țimea Sa a bine-veit a’l recompensa deco- > 
rându’l cu medalia „Serviciul Credincios." i 
Primăriul asemenea, împreună cu mai multe 
persone, au primit distincțiuni. La o oră a 
urmat dejunul, la care înălțimea Sa a bine- j 
voit a întruni mai multe persone notabile, । 
șefi de corpuri și oficieri superiori.

M. S. Domnitoriul carele nu lasă ni- j 
min yn trp.n.ă nnvp.lnf «î necercetat întru tot I 
ce privesce iubita Sa armată, a hotărît să ' 
inspecteze câmpul de luptă de la Smârdan, j 
unde armata română a dovedit odată mai j 
mult sentimentul seu de datorie și valâre; i 
pentru acesta a ordonat batelului pe la 2 oreU 
a aborda la Vidin, pe dată,, ce batelul s’a 
ivit, monitorul rus, aflat în port, L’a salutat 
cu mai multe salve de artilerie, la sosirea înport 
aclamațiuni entusiastedin partea populațiunei I 
de pe malul drept, s’au prelungit printre care j 
se au^ia imnul național român, intonat de 
musica militară rusă. înălțimea Sa coborîndu- j 
se pe mal, aci recepțiunea avea aspectul unei i 
frumbse sărbători. Domnitoriul Românilor 
fu întâmpinat de înaltul cler bulgar cu Sf. 
Cruce, și de primăriul cetății Vidinului cu , 
pâne și cu sare, carele a rostit următoriul i 
discurs în limba română: !

„Cetățenii vechiului Badin al Bulgari- । 
„lor, se simt fericiți a întâmpina pe Măria i

„Ta în mijlocul lor. Permiteți Măria Ta ca 
„cu acâstă ocasiune, să esprimăm profunda 
„nostră gratitudine pentru activa cooperare 
„a armatelor Măriei Tale la liberarea Bidga. 
„riei și în special a cetății n6strc.“

La care înălțimea Sa a bine-voit a 
respunde cu plăcere: „Viu în -cetatea 
Vidinului împregiurul căreia ar
mata și-a făcut datoria.“

Guvernatorul rus al Vidinului, încon- 
giurat de toți d-nii oficieri ai armatei Im. 
periale, aflată în garnisână, dimpreună cu o 
gardă de ondre, compusă de o companie cu 
drapel și musică, au întempinat pe M. S. 
Domnitoriul, după ce înălțimea Sa a trecut 
pe dinaintea frontului în sunetul imnului na
țional român. Toți d-nii oficieri fură pre- 
sentați înălțimei Sale, de cătră guvernator 
Măria Sa a bine-voit, a primi în urmă în
fățișarea ordonanțielor din regimentul Bo- 
holfoltoi, care se presentară după reglemen
tul militar al armatei Imperiale. Pe tot tim
pul acestei ceremonii poporul bulgar inunda 
pe înălțimea Sa cu flori și cu strigate dp; 
„Să trăidscă.£<

După acesta s’a urmat visita la castelul 
Bulgar, și Ia arsenalul armatei Imperiale o- 
tomane. De aci înălțimea Sa, urcându-se în 
trăsură cu t6tă suita și străbătând cetatea 
ale cărei strade erau frumos împodobite cu 
drapele române, a mers la satul Smârdan, 
unde, de pe înălțimea unei redute, care a 
fost luată cu multă bravură de armata n6- 
stră, a putut vedea întregul câmp de luptă 
de la 12 Ianuarie. După ce înălțimea Sa a 
esaminat acest câmp mai mult de o oră S’a 
oprit la mormintele bravilor căduți în acea 
di, a recomandat cu multă căldură preoților, 
aflați față, îngrigirea lor, și S’a întors în 
urmă la bâtei unde, îmbarcăndu-se, a pără
sit malul drept în aclamațiunile populațiunei.

După sosirea în portul Calafatului, la 
6';a ore, s’a servit prândul, la care, din or
dinul Măriei Sale, a luat parte Esc. Sa gu- 
vernorul imperial al Vidinului și comandan
tul regimentului Boholfoltoi, colonelul turc
Fanu-bey și mai multe persone 
Calafat, și oficierii superiori au 
nea parte la acest prând La 8 
retragerea cu paradă și facle.

notabile din 
luat aseme- 
nrp s a făcut

Varietăți.
* (Maial). întrunitele scole ro

mâne greco-orientale de aici vor serba 
maialul lor Duminecă la 21 Maiu, și 
fiind timpul nefavoritoriu, Joi la 25 
Maiu c. v. în dumbrava Sibiiului.

* (întărirea s t r î m t o r i 1 o r 
dela fruntariile Ardealului), 
în „țera Săcuilor“ s’a respândit faima, 
că Rușii ar întări strîmtorile despre 
Moldova. Deocamdată faima este o ur
mare a unei simple telegrame din 
„Egyetertes.‘; Ceea ce seim positiv 
este, că de present nu se află în Ar
deal decât trupele obicinuite, anume 

sufla mândrie sufletelor române !. Nu 
die, a mări recunoscința lor, căci Ro
mânii au un cult entusiast pentru nu
mele Maiestății Vostre. în țara mea 
de la mic pănă la mare, toți bine cu- 
vinteză pe împăratul Franției ca pe 
geniul mântuitoriu al României; și 
chiar în ora când s’au săvîrșit actul 
alegerii Domnului, o presimțire puter
nică îndemna pe representanții Na
ției a îndeplini cu totă încrederea acel 
act, ca unul ce le părea și conform 
dorinței Maiestății Vostre și avanta
jos interesurilor românesci.

împăratul zimbi cu multă bună
tate la acest respuns, aprinse o țiga
retă și replică:

— Cunosc simțirile Românilor 
pentru nația franceză căci afară de 
chesția politică ce au contribuit a 
desvolta acele simțiri, esistă și o le- I 
gătură de familie între ambele nații. ! 
Suntem de viță latină, și mulți . din 
d-vostră, chiar prințul Cuza, mi se 
pare, v’ați făcut studiile în Paris?

— Adevărat, Sire; conformitatea 
de caracter, de gusturi și de idei cu 
francezii ne îndemnă a veni de prefe
rință în sinul Franției pentru ca să j

primim lumina civilisației. Prințul Cuza : 
au fost unul din cei ântâiu tineri ro- ! 
mâni, cari au studiat în universitățile i 
Parisului. j

-— Ce verstă are Prințul? I 
— Patru-Zeci de ani, Sire.
— Păn’ a nu fi ales Domn, era 

Colonel ?
— Dar, Sire 1. Și-acum—ea au a- 

juns la cea mai înaltă poșiție în pa
tria sa, ambiția sufletului seu este de 
a fi în Orient cel întâiu locotenent al 
Maiestății Vostre.

împeratal zimbi iară, desmer- 
dându-și verful mustețelor și me în
trebă :

— Care este starea actuală a Prin
cipatelor în privirea administrației, a 
financelor și a puterii armate?

— Sire! Principatele se afla în
tr’o deplină desorganisare administra
tivă în urma deosebitelor guverne pro- 
visore ce s’au succedat în timp de 
doi ani; finanțele sunt reduse Ia zero, 
și armata regulată, compusă de 10,000 
omeni, este reu organisată căci ea se 
resimte de regimul vechiu, și reu ar
mată căci nu are decât pusei și săbii ; 
vechi aduse din Rusia. |

— Cum? N’aveți fonderii de tu
nuri, fabrici de capsule și de praf?

— N’avem nimica, Sire; ne gă
sim săraci de tote, și de arme bune, 
și de oficeri cu esperință. Singura no- 
tră sperare se razimă în generosita- 
tea Maiestății Vostre. Am dorî să a- 
ducem din Franția ofițeri instructori 
pentru tote ramurile artei militare și 
să introducem în oștea română admi
nistrația, disciplina și mai cu samă 
acel spirit militar care face din ar
mata franceză o armată de eroi.

— Prea bine, respunse împăra
tul; aprobez dorința Românilor și le 
dăruesc 10,000 de pușci cu capsule. 
Totodată le promit a trămite oficeri 
instructori de totă arma, precum și 
omeni speciali pentru înființarea fon- 
deriilor și fabricelor trebuitore dstei.

Mărturisesc că auzind acestă fă
găduință neașteptată, nu găsii cuvinte 
ca să esprim în deplin simțirea re- 
cunoscinții mele. Uimit, me închinăi 
In tăcere.

— Aveți ceva artilerie? me în
trebă iar Maiestatea Sa.

— Am avut, Sire, vr-o câte-va 
tunuii păn’ a nu se aprinde resboiul

j Orientului; însă când s’au retras 
! Rușii din Principate, ei au ridicat 
। mica nostră artilerie cu a lor. Pe 
। urmă Austriecii, ocupând principatele 
I au găsit prilej a vinde guvernelor de 
: atunci câte-va tunuri vechi precum și 
i o sumă de săbii de pe timpul Măriei 
, Tereze.
! Napoleon începu a rîde și adaoga ' 

— V’ași da și două baterii de ar
tilerie dacă ar fi înlesnire de ale tran- 

i sporta în Principate.
; — Sire, respunsei, guvernul Ma-
( iestății Vostre nu va ave o supărare 
întru acesta; eu însumi me însărcinez 
cu transportul armelor.

’ — Prea bine; ocupă-te deocam-
: dată cu espediția acelor 10,000 de 
, pușci și a munițiilor lor; cu voiu da 
; instrucțiile necesare ministrului meu 
: de resboiu. Cât pentru artilerie, vom 

avisa mai pe urmă.
împăratul luă condeiul și fac'1 

î un sem pe o colă de hârtie: apoi urmă 
j întrebările sale:

— Mi-ai spus că financele d-vd- 
; stre sunt în prostă stare. N’ați gân

dit a face un împrumut în străinătate ?
Sire, păn' a nu pleca din tara



14 regimente pedestri, călăreți și tu
nari și 2 batalione vânători. Cu totul 
lucră la întărirea a patru strimtori tot j 
atâtea companii pioneri împreună cu i 
număroși țlileri și cărăuși din satele 
învecinate. Un cărăuș primesce pe fie- ; 
care di 4 fl., iar dilerii câte 70—80 cr. < 
Uneltele necesare parte au sosit deja 
parte sunt pe drum.'pilele trecute co
miții supremi (prefecții) au convocat > 
pre toți pretorii și primarii: objectul ; 
consultării a fost statorirea plății că- i 
rănșilor și jderilor. i

Ministrul pentru apărarea patriei ; 
a publicat un cerculariu, în care pro- 
vocă pre prefecți a dispune cele de lipsă 
pentru încuartirarea și transportul tru- ' 
pelor trecătore. )

—U4S o ci e t a t e a academică so- i 
c i a 1 ă-1 i t e r a 1 ă „R o m â n i a-J u n ă“) i 
ne trămite spre publicare următoriul ) 
apel: )

P. T. Domnule! Sciință și pute- ! 
rea morală sunt stâlpii fericirei popo- 
relor.

Aceste bunuri, posețlendu-le un | 
popor, pote fi sigur de o viață înflo- 
ritore, de o viață temeinică. Repre- 
sentantul acestor factori puternici este i 
inteligința unui popor, sunt individii, : 
cari posed o scolă.

Noi Românii, — asta o recunosc 
și străinii, — am făcut în temp de abia 
30 de ani pași gigantici pe terenul 
culturei: dispunem de o inteligința 
numerosă în tote speciile. Fără a ne 
teme că comitem erorea de laudă pro
prie, putem afirma, că, pe lângă totă, 
vitregitatea tempurilor, zelul de a do
vedi Europei că suntem un popor care 
nisuesce la adevărată cultură, — este 
viu la noi. Dar asta nu e de ajuns. 
Când o parte însemnată a poporului 
român este în ajunul de a întră în- 
tr’o eră nouă, e necesariu a ne mă
sura puterile, spre a ne pute forma o 
idee în câtva clară despre venitoriul 
cel mai apropiat.

Societatea^România-jună“, ai că
rei representanți avem onore a fi, crede 
că va pute realisa acestă idee, com- 
punend și publicând o „statistică 
a tuturor studenților români 
aflători la scolele superidre 
ale Europei? Societatea numită se 
crede chiar îndatorată a face acesta, 
după ce P. T. Publicul Român și-a 
esprimat în publicistică de repețite 
ori viia dorință de a posede o atare 
statistică.

Este evident, • că acesta e posibil 
numai prin concursul P. T. Publicu
lui Român, a Spectabilelor Decanate 
de la institutele superidre române (cu 
rang academic) și cu .deosebire prin 
concursul Domnilor Studenți români 
de pe la diferitele universități.

Scusaține, P. T. Domnule dacă ne 
permitem a ve cere și concursul D.

ministeriul elabora un proiect de îm
prumut de 6,000,000 fr. cu gând de 
a’l supune Camerilor; și Prințul Cuza 
m’a însărcinat a cerceta dacă un a- 
semenea împrumut s’ar pute efectua 
aice.

!— 6,000,000 numai? Nu cred să 
potă ajunge o asemene sumă la ne
voile unei nații care voesce a rena- 
sce și a se organisa. Care sunt ga
ranțiile ce a-ți înfățișa pentru asigu
rarea împrumutului?

— Avem, Sire, mai multe veni
turi mari ale statului, precum vămile, 
ocnele, esportația grânelor, etc., care 

"sunt în stare a garanta un împrumut 
mult mai important.

— De este așa hotăriți-ve mai 
bine a contracta un împrumut de 
12,000,000 franci, și încât privesce în
lesnirea efectuării sale, voiu vorbi eu 
însumi cu unul din cei mai mari ban
cheri din Paris, cu Pereire; însă nu 
uita a scrie îndată Prințului Cuza ca 
să-ți trâmită o împuternicire legalisată 
pentru a pute începe asemine nego- 
ciare, precum și titlurile garanției 
împrumutului.

■— Sire, respunsei închinându-me,

Vostre, care, ne -place a crede, că nu | 
T veți refusa. Ve rugăm deci, aveți 
bunătatatea a ne împărtăși cel mult 
pănă în 1 Octombre st. n. a. c. —■ sub 
adresa societății „România jună,,, Viena 
L, Sonnenfelsgasse Nr. 1 :

a) numele
b) specialitatea studiului și
c) locul nașterii tuturor acelor 

domni studenți români dela scolele 
superidre ale orașului, în care Ve a- 
flați. Asemenea ve rugăm, a ne îm
părtăși :

d) numele și
e) ocupațiunea părinților respec

tivilor domni.
în fine, la cas de sciți, că se află 

în vre un oraș mai mic sau la vre un 
institut mai puțin cunoscut unul sau 
mai mulți studenți români, cari fac 
studii superidre, — Ve rugăm a ne 
încunoscința, dacă Ve este posibil, și 
despre numele și adresa acelor domni 
spre a pute întră în corespondință cu 
denșii.

Contăm, P. T. Domnule, pe spri
jinul D. Vostre, asigurându-Ve de dis
tinsa stimă ce V’o păstrăm.

Viena, 24 Maiu, 1878.
Drd. Octavin Blasian, Basiliu Voina, 

președinte. secretarii!.

* (Instrucțiune). Ministeriul 
reg. ung. de culte și instrucțiunea pu
blică a emis o ordinațiune cu datul 
31 Martie a. c. Nr. 7280 în causa com- 
putării timpului față cu copii ce sunt 
obligați la cercetarea scolei, din care 
estragem următorele:

1. La computarea timpului față 
de obligamentul scolariu, are d’a se 
considera tot-deuna anul scolastic și 
nu cel civil.

2. Anul cu care se începe obliga
mentul scolariu, e acela, în care prun
cul întră în al 7-lea an și anul cel din 
urmă e acela în care ajunge scolariul 
al 15-lea an de etate.

3. La conscrierea oblegaților la 
scolă, trebttirr~Ba—se—ra tn beget iu du 
samă acei prunci obligați, cari cu oca
siunea conscrierii pănă în luna lui Sep
tembre a anului civile au împlinit al 
6-lea an respective al 14-lea an al vieții.

4. Acei obligați la frecuentarea 
scolei, cari în scola de tote filele îm
plinesc al 12-lea an și în scola de re
petițiune al 15-lea an în decursul anu- j 
lui de învețăment, nu pot eși din scola 
de tote filele în scola de repetițiune, 
înainte de împlinirea anului de înve
țăment, respective sunt obligați in de
cursul anului de învețăment a cerceta 
în țlilele de iernă scola de repetițiune.

* (Prescrierea t a c s e 1 o r re
fer i t 6 r e la r e m a s u r i), care recer 
intervențiunea din oficiu, conform emi
sului înalt, ministeriu de finance din 
3 Maiu a. c. Nr. 25527, se împedecă 

voiu urma întocmai povățuirilor Ma
iestății Vostre.

Napoleon mai făcu un semn pe 
cola de hârtie, aprinse o a doua ți
garetă și dise:

— Mi-ai spus iară că armata ro
mână se sue numai la 10,000 de omeni. 
Pentru ce acest mic număr^dm_soLdați 
într’o populație de 4,000,000?

— Pentru că pănă acum am fost 
strins legați în fașele Reglementului 
organic; cu tote aceste însă, noi am 
găsit chipul de a mări puterea nostră 
armată prin înființarea de deosebite 
corpuri neregulate, precum dorobanți, 
plăeși, grăniceri, a căror numer se sue 
la 15,000; încât socotind unii cu alții, 
avem 25,000 de omeni purtători de 
arme.

— Bun soldat e românul? întrebă 
împeratul.

■— Precât îmi este ertat a jude
ca asemine chesție în nesciința mea 
de artă militară eu considerez, Sire, 
soldatul român ca pe unul din cei mai 
buni din Europa, căci este disciplinat 
prin însăși natura sa, deprins cu tote 
greutățile vieții, cu fomea cu oste
neala, cu căldura, cu gerul, și are o 
aplecare la soldăție. în vremea când

| forțe mult prin împregiurarea, că după 
articulul de lege XXIII din anul 1868 
§-fii 7, 8 și 9 respective art. de lege 
IX din anul 1873 § 13, datele de 
11 P s ă, care nu se pot trece cu ve
derea la stabilirea prețului de esti
mare după dare, nu se fac înve
derate în inventariele luate.

în vedere că, stringerea mai târ- 
^iu a acestor date de dare prin ofi
ciile încredințate cu prescrierea ace
stor tacse, consumă mult timp și multă 
trudă, ba ce e mai mult, împedecă în- 
tr atâta statorirea definitivă a acestor 
tacse, încât se face ilusorică âsecura- 
rea și încasarea lor la timpul cuvenit, 
ministeriul de finance în consonanță 
cu ministeriul de interne, a dispus 
ca cu ocasiunea facerii inventariului 
despre remasurile unde concurg și rea
lități, să facă organele îndreptățite 
totodată cu luarea, inventarielor 
adeverințe speciali, cari pelângă 
numerii topografici și prețul de esti- 
mațiune să cuprindă în sine: a) la edi
ficii, darea de casă după clas ăi 
b) unde casele sunt închiriate, și d a- 
rea după chirie; c) la realitățile 
estravilane însă venitul curat 
după catas tru 1 de dare; d) și în 
fine darea anuală.

Acestea adeverințe sunt a se ală
tura separate la inventariul luat.

* („Ortografii confesionali") 
așa cetim într’o notă a redacțiunei 
„Observatoriului" în Nr. 40 unde se 
plânge asupra multor rele. Ni-ar plă- 
ce să seim cine sunt aceia cari se o- 
cupă cu „ortografii confesionali" și 
care sunt „ortografiiile" acele. De or
tografia majorității românilor nu cre
dem că pote fi vorba, căci originea 
aceleia este dintr’o țeră, unde confe- 
siunalismul n’a jucat nici când rolul 
nefericit de la noi, dincoci de Carpați.

Așa dar........... unde e lupul?
* (P r i n c i p e 1 e N a p o 1 e o n). în țliua 

în care consiliul federal german desbătea 
proiectul anti-socialist, fiiul lui Napoleon al 
III lea vorbia la banchetul presei din Lon
dra, despre libertatea presei, încărcând cu 
elogii și laude ace«t factor important într’un 
stat. Fiul mărinimosului împerat, zis a cu 
acea ocasiune între altele: „Era o vreme în 
care sorta națiunilor se decidea în consilii 
secrete de cătră trei sau patru 6meni. As- 

I tă^i puterea, care crează și restornă guver
nele, care decide asupra păcei și resbelului 
este opiniunea publică.

Acestă supremă instanță înaintea căreia 
trebuie să se presinte și să ’și dea sama fie 
care bărbat de stat, nu ar fi decât un tri
bunal orb, dacă nu ar fi condusă de o presă 
luminată."

* (Congresul Uni un ei poștale 
universale?) Representanții statelor Ia 
congresul „Uni un ei poștale univer
sale," au ținut filele trecute, la Paris, trei

Rușii au organisat cel ântâiu batalion 
românesc, ei se minunară astfel de 
lesnirea tinerilor recruți a deprinde 
mânuirea armelor, cât îi numiau fran- 
zuski, adecă francezi. Ceea ce le lip- 
sesce ostașilor români este o organi
zare înțeleptă, o instrucție militară 
care să ’ deștepte în sufletul-Jor_.acel 
simț de demnitate personală, acel amor 
fanatic al stegului care insuflă inimele 
militarilor francezi și îi îndemnă a face 
minuni de vitejie.

împeratul me asculta cu luare a- 
minte. Me oprii din sborul entusias- 
mului ce me apucase în privirea sol- 
daților români și a armatei franceze, 
căci ași fi putut vorbi o oră întregă 
asupra acestui sujet.

— Ved cu plăcere, observă Ma- 
jestatea Sa, că ai o sinceră admirare 
pentru armia mea.

__ Sire, admirarea mea pentru 
densa este așa de adencă, că in ochii 
mei armata este partea cea mai no
bilă a nației, adevărata cavalerime din 
secuiul nostru, căci religia sa e înte
meiată pe cele mai sublime simțiri: 
onor, bărbăție, glorie și abnegare!

(Va urmaj 

ședințe, sub președința dlui Cochery, sub 
secretariii de stat la ministrul finanțelor.

Unificarea tacselor de transporturi poș
tale și reducerea prețurilor, vor aduce un 
mare folos relațiunilor de tot felini.

Vom publica resultatul definitiv al me- 
surilor ficsate în acel congres.

Pentru ații, ne mărginim a vesti cu 
mulțămire cititorilor nostrii, că d. Ro- 
bescu, representantul României, la acel con
gres, a fost obiectul unei căldurose primiri.

Domnul Cochery a salutat cu stimă pe 
trămisul României, și a esprimat omagiile 
sale de admirațiune pentru actele de vitejie 
de cari au dat probe fii legionarilor Romei 
antice și a lăsat Să se înțelăgă, că Francia 
nu va uita nici interesele latinității, nici in
teresele ei proprii, nici sacrificiile ce a fă
cut anume pentru rădicarea stalului latin, 
scăldat de bătrînul Istru.

Ce întîmplare ciudată, notăm că scau
nele representanților, fiind dispuse după li
tere, venea întâiu locul românului, și ime
diat acela al representăntului rus, și în ședința 
de deschidere, d. Cochery a avut delicata și 
deficila îndatorire, de a vorbi în sens ami
cal și măgulitor ambilor sei ospeți.

Se înțelege, că urechiâ trămisului Ru
siei va fi fost totuși puțin incomodată de 
cuvintele fârte semnificative, ce d. Cochery 
a îndreptat demnitarului român.

Dacă Rusia nu nea făcut on6fea a ne 
invita la postavul verde întins lâ San Ste
fano, sântem siguri că Europă nu he va re- 
fusa un scaun într’un loc, cu mult mai de 
onore, și acolo, prin dreptate și în mod cu 
mult mai temeinic, vom dobîndi ceea ce ni 
se datora prin serviciile și meritele ndstre, 
față cu aliații creștini.

Așa se întorce rota lumii. Cei umiliți 
vor ave și ei țliua lor de mângâiere și de 
îndreptățire. „R. L.“

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

_____________ Mndp.luri  
v de. „

PROSA ROMANA.
a) N. BĂLCESCU.

Istoria Românilor sub Michaiu Vodă 
Vițelul.

Cartea III.
Robirea țăranului.

(Decembre 1595 — Aprilie 1599.)
(Urmare.) 

vn.

Sigismund Batori împinse Euro
pa cu plângerile sale în contra Po
lonilor, pentru faptele lor în Moldova. 
El îi acusa sub cuvent că au întrat 
într’acestă țeră, fără a fi provocați, 
ca s’o smulgă de sub ascultarea sa și 
s’o reducă iar sub jugul Turcilor, de 
care se mântuise cu atâtea jertfe. îm
peratul și Papa, la cari se plânsese, 
scriindu-le în deosebi, trămiseră îridată 
soli și scriseră în pricina acesta, re
gelui Poloniei.

împeratul scrise în 30 octomvrie 
și ruga pe rege ca să strice tracta
tul făcut cu păgânii, în contra prin
țului Transilvaniei și să lase Moldova 
în stăpânirea lui Răzvan. Papa scrise 
la 8 Noemvrie 1595. regelui Poloniei, 
jntr’un chipu forte aspru, q scrisore 
pe care acesta o primi în Decemvrie: 
„Cu condeiu de durere, ince’pe elu, ve 
„scriu că cele făcute m Moldova crud 
„m’au întristat." îi impută apoi că n a 
ascultat de loc rugăciunile ce mereu 
i-a făcut de a se unî cu creștinii în 
contra Turcilor; că spera că, dacă con
siderații particulare îl opriâu a se 
declara de față împotriva Turcilor și 
a le face resboiu, cel puțin nu va a- 
duce stavile și oposiție scopurilor 
prinților federați și nu va turbura 
cursul fericit al armelor lor, după cum 
lămurit o făgăduise atât cătră densul 
cât și cătră împerat; că cu faptele 
lui, a întărit pe Turci în puterile și 
sperările lor și a slăbit pe creștini. 
„Toți te învinovățesc, dice Papa, că 
„te-ai confederat cu Turcul și Țâ
nțarul împotriva prinților federați și 
„mai cu semă împotriva prea iubitului 
„nostru Sigismund, prințul Transilva-



feliu : la stânga sa, care era apărată 
prin cară și tot apăratul de resboiu, 
erau cinci sute călăreți; la drepta, 
care era apărată de un zid ce începea 
dela șanțurile taberii și se întindea 
mult departe pănă la tabăra poloneză, 
era asemnea călărime; în centru, două 
batalione pedestrime, după care urma 
alte țlece; pe urmă rămășița de călă
rime și pedestrime, ca o reservă. în 
tote părțile se vedea steguri fluturând; 
stegul călărimei era cel mai împodo
bit ; el purta o frumosă inscripție care 
spunea că Moldova s’a dat de Tran
silvania, lui Răzvan.

Ieremia-Vodă eșise înainte la satul 
Arenii, unde își așezase oștile sale, iar 
oștirea polonă el o rândul la Schei 
despre câmpie și sta ca la pațlă pe 
sub un mal care e alături, aprope de 
drumul Băii. Renduiala ei era în co- 
lone treptate astfel: înainte sta cu 
avantgarda, în lipsă de călărime ușoră, 
'100 Moldoveni; după denșii veniau 
doue batalione ale lui Stanislau Minski 
și Nicolae Zabrzydowki; erau așezate 
puțin mai la drepta din pricină că po- 
siția era mai- bună și spre a fi ferite 
de vânt, astfel că batalion ele lui Twer- 
zanski și Milewski, ce se aflau la stânga, 
erau puțin mai nainte decât densele, 
dar mai nainte încă se afla batalionul 
lui Zavrowcki ce nu se vedea de cele
lalte, fiind ascuns de fortificății; la 
centru era Porycki cu regimentul seu, 
avend de rațlim trupele lui Potocki, 
comandantul Camenicei, pe al fratelui 
seu Ștefan și la stânga, pe al fratelui seu 
al treilea lacob; după denșii, tot la 
mijloc, venia apoi o trupă de pușcași 
a lui loan Tomas Drohojewcki, și lângă 
densa, pedestrimea sub comanda lui 
Albert Vitoslawski și Andreiu Klo- 
pocki. La stânga, împregiurul zidului 
de care am pomenit mai sus, se așe
zase nisce tunuri mari și altele de 
câmpie, care amenințau drepta lui Răz
van și ocrotiau pedestrimea moldove- 
nescă și pe Cazaci. Pănă a nu se a- 
propia oștile de bătaia puscilor, Po
lonii descărcară de doue ori tunurile 
în oștirea lui Răzvan; una din descăr
caturi resturnă pe Valentin Gheghe, 
unul din capii pedestrimei acestuia.

IX.
Ieremia era la biserică ascultând 

liturgia, când avantgarda lui Răzvan 
se apropie de oștile țerei și când eși 
Ieremia dela biserică, îndată se încă- 
ierară Moldovenii lui Răzvan, cu ai 
lui Ieremia; lupta între ambele aceste 
oști nu ținu mult, căci urînd, se vede, 
ași versa sângele frate cu frate, și unele 
și altele se traseră din bătaiă.

Polonii atunci din delul de unde 
erau despre Schei, se răpețliră asupra 
Secuilor. Zabrzydowski cu trupa sa și 
a lui Chanski, căci acesta se afla atunci 
lângă Potocki, și Christofor Broniewski 
se asvârle preste drepta lui Răzvan; 
însă Zabrzydowski, cu totă bărbăția ce 
arătă, rănindu-se la obraz și la braț, 
nu putu sprigini lovirea lui Răzvan 
și ar fi perit cu oștea sa, de nu gră- 
bia Potocki a’i veni într’ajutoriu. în- 
tr’aceași vreme, Porycki, cu infanteria 
și pușcașii lui Viersbowski, isbesce cen
trul lui Răzvan, în—vreme—ce batalio- 
nele lui Twerzanski și Milewski se 
asverle asupra dreptei, în ajutoriu lui 
Zabrzydowski. Tote isbirile împreu
nate ale acestor cete sfărîmă rându
rile Secuilor, cari se trag înapoi puțin 
și astfel Polonii pătrund în taberă. Răz- 
van-Vodă, care cu tote că se vețluse 
mai slab mult cu numeral și cu va- 
lorea oștilor decât dușmanii, nu nu
mai că nu se ferise de bătaie dar o 
și căutase cu bărbăție, se afla atunci 
lângă infanteria sa; el se credea ape- 
rat de cavalerie, când acesta deodată 
părăsind tunurile, o ia de-a-fuga. în- 
deșert Răzvan omoră cu mâna lui mai 
mulți, ca să întorcă pe fugari înapoi; 
silințele lui fură zadarnice ; Polonii cu- 
prinseră tunurile; Săcuii, vexând fuga

„niei, căci spre a’l vătăma, ai numit | 
„alt domn în Moldova, făgăduind a’l 
„apăra cu ajutoriul Turcilor și Tăta- 
„rilor.“ Acestă faptă, Papa o cualifică 
de nevrednică și închie propu- 
ind arbitragiul seu pentru diferențele 
dintre regele Poloniei și cumnatul seu, 
prințul Transilvaniei, „ca să stîrpescă 
„dintre dânșii tote rădecinele amare 
„de prigonire și vrajbă, să le smulgă 
„și să le arunce în focu.“ Mult mai 
aspră fu scrisorea ce Papa adresă tot 
intr’acea ții, către Zamoisky: „Fapta 
„ta din Moldova va trage defăimarea 
„și hula tutulor omenilor cinstiți cari 
„trăiesc astă-țli și cari vor fi în vii- 
„torime. Ce prieten al binelui public, 
„ce om înflăcărat de dragostea lui 
„Dumnezeu nu va tângui chiar în 
„acel moment când se făcea Turcilor, 
„acești dușmani veciniei și neîmblân- 
„^iți ai creștinilor, un resboiu sânt și 
„trebuincios pentru mântuirea și liber- 
„tatea poporului creștin și apărarea 
.credinței, atunci când, ocrotiți intr’- 
„un chip minunat de mâna lui Dum- 
„ne^eu, dobândiră isbânțli astfel incât 
„nici n’am vețlut nici n’am au^it al- 
„tele asemenea, nici în anii aceștia, 
„nici în vecurile trecute, cine, șlic, nu 
„va tângui că chiar în acel minut când 
„se spera atâta isbândă, se făcu în 
„Moldova tot ce putea ușura și întări 
„pe dușmanii Crucei și ai lui Christos 
„și din potrivă se opri și se slăbi în 
„cursul biruințelor lor, apărătorii cre- 
„dinței, se turbură resultatul resboiu- 
„lui și se puse tot în primejdie ș. c. l.“ 
îl amenință apoi pentru relele poveți 
ce da regelui și pentru acestă crimă 
și acest scandal împotriva creștinătă
ții. Papa scrise asemenea Cardinalului 
Batori mustrându’l părintesce pentru 
că ațîță pe Poloni în contra vărului 
seu prințul Transilvaniei și poruncin- 
dui să vină îndată la Roma.

Michaiu-Voevod trămise și el a- 
tunci o ambasadă la regele Poloniei 
care sosi la Cracovia și în 14 noem
vrie fu primită în audiență de rege. 
Istoricii tac despre misiile acestii de
putății, dar eu socotosc că ea privia 
tot în pricina Moldovei.

XIII.
Vitezul Răzvan nu așteptă să ve^ă 

isprava acestor tractații, dela care pu
țin se nădăjduia și hotărî cu armele 
în mână, a’și redobândi tronul ce i 
se răpise. Cu puținul ajutor ce luase 
dela Sigismund Batori, el purcese spre 
Moldova la 27 noemvrie, trecu munții 
Oituzului ce despart țera secuiescă de 
Moldova, în 29 noemvrie 1595 și, 
aflând veste despre starea dușmanului, 
vă^endu-se‘ mai slab cu numărul, tră
mise îndată la Batori, cerând un 
adaus de oste și mai cu samă un mai 
mare număr de călăreți; dar pănă a 
nu sosi aceștia la hotarele Moldovei, 
Ieremia-Vodă cu Polonii se grăbesc a 
isbi pe Răzvan. Oștirea polonă se afla 
răspândită în mai multe stații în țera, 
când de o dată Chanski, care era pus 
de Potocki cu despărțirea lui în gar- 
nisonă la Suceva, insciințâ pe Potocki 
că Răzvan se apropie în grabă și drept 
spre Suceva, în capul unei numerose 
oștiri. Ieremia îndată adună oștire^le 
țeră cât putu și porunci lui Potocki 
de aduna în iuțelă regimentele sale 
și grăbi de se uni cu ceta lui Chanski, 
d’abie cu două cesuri înaintea bătăi. 
Era intr’o duminecă, 5 decemvrie, 
când Răzvan sosi aprope de Suceva. 
Oștea sa se alcătui de patru mii pe
destrași; cea mai mare parte erau din 
vechii sei ostași cu puțini ce inrolase 
de curend și apoi secui ce îl însoțise 
din porunca prințului Batori și o mie 
călăreți armați cu lance tot de ai prin
țului Transilvaniei. Armia lui Răzvan- 
Vodă înainta pe deluri, prin nisce lo
curi mai nalte decât acelea unde se 
afla oștea lui Ieremia, astfel incât ea 
se vedea mai lesne de cătră acesta. 
El își întocmi renduiala bătăliei ast

călărimei, întorseră și ei spatele. Răz
van, părăsit de oștire, remănend nu
mai cu puțini din ai sei, se luptă multă 
vreme încă, cu cel mai mare curagiu 
ce putu; doi cai fură uciși sub den
sul ; el sări pe un al treilea cu multă 
sprintenie și isbia de morte pe toți 
căți îi întimpina paloșul său. „Ce mai 
vitez !“ strigau, minunați de atâta cu
ragiu, atât ai lui cât și dușmanii ce’l 
vedeau. Dar în sferșit, părăsit de ai 
sei și de noroc, vedenduși totă tabera 
cuprinsă, oștirea reslățită fugind în 
tote părțile, cu inima sfâșiată de du
rere, el se lăsă a se trage de puținii 
credincioși remași pe lângă el, cari vo
iau a’l mântui; ei luară cam spre stânga 
și se înfundară în păduri, Polonii lă
sară regimentele lui Drohojewski în 
tabără și tote celelalte se luară a goni 
pe ostașii lui Răzvan, cari fugiau răs
pândiți și rătăciți în voia întâmplării, 
prin munți și prin păduri; cei mai 
mulți căzură în mânile dușmanilor; 
forte puțini fură aceia ce putură a- 
junge a trece munții în Transilvania. 
Biruitorii cuprinseră O mare pradă, 
câte-va tunuri de câmpie, tote stin
dardele și totă averea ce Răzvan do
bândise dela Aron-Vodă și prada că
pătată dela Turci, la Târgoviște și la 
Giurgiu.

X.
Sărmanul Răzvan, după ce rătăci 

multă vreme cu soții sei, ajunse sera 
într’un sătuleț unde se adăposti puțin, 
schimbânduși hainele si se depărta sub 
ocrotirea nopții. îndată sosiră în sat 
nisce trămiși de ai lui Ieremia, ce a- 
lergau după Răzvan; gazdele acestuia, 
spăriați de vecinii cari îi mustrau că 
au primit un dușman în casă, fură si
liți a mărturisi calea în cătrău au a- 
pucat fugarii. Astfel, acești nenorociți 
fură îndată ajunși în cale și prinși nu 
fără o luptă bărbătescă, în care Răz
van fu rănit și ungurii Matheiu Sekiel 
ce comanda preste 400 călăreți și Elie 
Kakocî, vechiul soț al lui Răzvan în 
oștea lui Aron-Vodă, cădură morți, îm
preună cu alții. între prinși se afla 
fratele lui Răzvan, un boier mare a- 
nume Calotă, vistiei' și logofăt al dom
nului, împreună cu alți boieri și ca
pete de Unguri. Aduși dinaintea lui 
Ieremia, Răzvan și cu soții lui se pur- 
tară în cumplita lor nenorocire, cu totă 
vrednicia și bărbăția cuvenită. La tote 
întrebările ce li se făcură, ei toți păs
trară o tăcere mândră și desprețui- 
tore. Câte-va ^.ile după acea, pe la ju
mătatea lui decemvrie, crudul Ieremia, 
nesocotind și legile resboiului care sân- 
țesce persona unui prins și legile ome- 
nirei, osândi pe toți prinșii, la morte. 
Printr’o cruzime spăimântătore, el po
runci a pune pe Răzvan la casnă; apoi 
îi tăiară nasul și buzele, și după acea, 
puse de 11 trase în țepă, espuindu’l 
astfel, — priveliște de jale! — la ar
mată și la locuitorii țerii. în minutul 
în care mult nenorocitul Răzvan-Vodă 
gemea de dureri pe țepă, cu o crudă 
barbarie, aduseră pe frate-seu dina
intea lui de îi tăiară capul. La acestă 
vedere durerosă a morții fratelui seu 
adăogită la suferințele sale, Răzvan de 
odată se ridică, țișni pe țepă, întinse 
brațele cătră dragul seu frate și în- 
tr’acestă mișcare, își dete sufletul.

Să întorcem mai bine ochii dela 
acestă cruntă priveliște care răscolă 
inima la o asemenea crimă uriciosă, ce 
va rămâne o pată vecinică de necinste 
asupra nemului lui Ieremia Movilă care 
o porunci și asupra Polonilor care o 
suferiră fără împotrivire, cu atât mai 
mult că Răzvan era prinsul lor. în 
drumul ce merge dela Suceva la Baia 
și pănă astățli se arată și se pome- 
nesce movila lui Răzvan-Vodă, 
loc unde zac neuitate, rămășițele vi- 
tezului domn.

Astfel de cumplită morte avu acest 
bărbat, pe care meritul său și noro
cirea îl înălțase din pulbere, pe tro
nul patriei sale. Născut țigan dintr’un 

, nem osândit de vecuri la robie, el fu 
| încă o dovadă puternică cum că în 
! ochii provedinței, nu sunt popore alese 
' și popore osândite, că ea respândesce 
i de o potrivă îndurările sale preste toți 
, omenii fără osebire de nație, dar pu. 

nând pe fruntea fie-căruia, pecetea 
dumne^eirei și declarândnT cu drep
turi de o potrivă ca totă omenirea, la 
libertate, la egalitate, la virtute și la 
adevăr. (Va urma).

Soiri ultime.
| (După „S. <1.
' Viena, 31 Maiu. n. Contele An- 
| drassy a declarat în comisiunea buge
tară a delegațiunei. austriace: Depeșa 
diarului „Globe11 despre transacțiuni 
anglo-rusesci pote fi în lucru de’ că- 

| petenie adevărată, întrucât adecă di- 
ficultățile cari se opuneau congresului 
se par a fi delăturate. Transacțiunile 
acestea nu pot cuprinde nimic în de- 
favorul nostru. Ce privesce creditul 
de 60 m i 1 i 6 n e e vorba numai de pre
gătiri, pentru asigurarea c o m u - 
nicațiunilor la eventualitatea 
concentrărilor, nici decum de 
fortificări permanente. Mini
stru de resbel a întărit acesta și a 
adaus, că cu creditul nu au de a se 
procura tunuri de fortărețe după si
stema Uchațius. La întrebarea lui 
Curanda declară contele Andrâssy, ca 
Germania s’a arătat în tote direcțiu
nile și nu numai față cu Anglia ca 
mijlocitore onestă. La îndoielile lui 
Herb st, dacă interesele nostre sunt 
deplin asigurate, respunde Andrâssy, 
că astfeliu de negoțiări prealabile 
nu anticipă congresul; tote cesțiunile 
între tote puterile se vor resolve la 
congres. Sunt cele mai bune prospecte 
că interesele nostre se vor aduce la 
valore în congres. Comisiunea bu
getară a luat declarările spre sciință.

Bursa de Vieua
din 19'31 Maiu 1878.

London......................................... ... 118 65
Argint..............................   103 20
Galbin ........................................................ 5 59
Napoleon d’aur (poli)................................... 9 48
Valuta nduă imperială germână .... 58 50

Economic.
! Sibiiu, 28 Maiu n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 8.40—9.40; Grâu secăreț, fl. 7.20—8; Se-
' cară fl. 6.10-6 50; Orz fl. 6.: Oves fl. 2.90-3.30: 
; Cucuruz fl. 6.40—6.80; Mălaiu fl. 7; Cartofi fl. 
। 2.50—3.; Semență decâuepă fl. 14—; Mazere 
; fl. 9.50; Linte fl. 13.—; Fasole fl. 8.50; Făină 
1 fl. 7.50; Slănină pro 50 chilo fl. 35; Uns 6re d e po r c 

fl. 30.— ; S eu brut fl. 17 ; Lum inări de seu pro 
50 chilo fl. 30.—; Seu de luminări fl. 26. —; Săpun 
fl. 22.— ; Fen pro 50 chilo fl. 0.95—1.15; Cânepă 
fl. 28—30; Lemne vertose de foc pro metrul cubic 
fl. 3.20; Spirt pro grad 52 '|2—75 cr.; pro chilo: 
carne de vită 34—40 cr.; Carne de vițel 36— 
40 cr.; Carne de porc 40 -44 cr.; oue, 10 de 20cr.

Nr. 1211 — 284. scol.
(OXCIRS

La institutul român ort. pedago- 
gic-teologic din Arad, se recer încă 
trei profesori, unul pentru sciințiele 
matematice naturali, altul pentru cele 

i pedagogice, și al treilea pentru cele 
teologice. Salariul anual e de câte 
1000 fl. la un post; insă numai dela 
1 lanuariu 1879 înainte, iar pănă atunci 
salariul anual este tot cel vechiu de 
960 fl.

Recurinții ortodocși români se a- 
rete, că după terminarea studiilor 
gimnasiali cu testimoniu de maturitate, 
au absolvat respectivele facultăți și 
pracsa ce o avut’o pănă acuma. Re- 
cursele să se adreseze la subscrisul 
Consistoriu pănă în 24 luniu, 1878.

Ceia cari vor deveni aleși, decumva 
nu ar ave anii de praesă, se vor aplica 
m primii trei ani ca provisori cu sa
lariul amintit ; Consistoriul își reservă 
ca după espirarea alor trei ani să se 
pronuncie despre aplicarea lor defi
nitivă.

Arad, Consistoriul român ort., se
natul de școle, ședinția din 13 maiu, 
1878.

loan Mețian ni. p
1 —Episcopul Aradului.


